# 新学期,先和"奥运冠军"合个影

奥运热潮席卷校园,湖南中小学开学典礼仪式感爆棚





9月1日,开学日,湖南师大 附中星城实验青石学校小"萌 新"们正开心地玩射击项目。

湖南日报全媒体记者 刘镇东 摄



9月1日,又是一年开学季,近日,湖南的中 小学校园里洋溢着别样的氛围。记者发现,大多学 校纷纷以"奥运精神"为主题,创新开学仪式,以丰 富多彩、充满活力的形式开启了新学年的大门,通 过满满的仪式感让学生们感受到运动的魅力与拼 搏的精神。 ■湖南日报全媒体记者 刘镇东 杨斯涵 通讯员 胡思蕊 刘东芝

### 开学得"金牌",追逐奥运风采

过龙门、走红毯、领五环愿望卡,湖南师大附中星 城青石实验学校"小萌新"们沿着攀登路,兴高采烈地 与"奥运冠军"合影打卡。记者看到,现场设置了篮球、 排球、射击、乒乓球等各项与奥运相关的挑战项目。全 力以赴,再创佳绩……挂着奥运精神标语的下方,加油 声此起彼伏,孩子们奋力跳起,将篮球投出;另一边,老 师与同学在一来一回的乒乓球对打中挥洒汗水, 三局 两胜后,老师为获胜的同学戴上沉甸甸的金牌;在排球 区域,小朋友昂起头、夹紧臂,球一上一下在空中"舞 动"着,随后获得一个荣誉印章。

"砰砰砰!"在长沙市清水塘前进小学的操场上,孩 子们正聚精会神地拍篮球;另一边的足球区,孩子家长 齐上阵,一会背靠背运球,一会转圈后射门,其乐融融; "嘿!哈!"跆拳道项目中,孩子们狠狠踢向脚靶,气势十 足……汗水与笑声交织在一起,学生们在运动中感受 奥运精神。

除了"动起来",怀化市雅礼实验学校更是让同学 们"学起来"。学校设置了许多巴黎奥运会模拟情境等 待"小萌新"们闯关,他们需要前往校园生活必要场所, 寻找不同的"运动员",了解其功能及使用注意事项。 "乒乓球运动员"在直饮水系统旁教孩子们如何使用机 器,在食堂的"艺术体操运动员"准备了许多蔬果供同 学们辨认,宿舍楼前的"网球赛场"上等待着新生们领 取自己的床位……在一个个关卡中, 孩子们与校园进 行第一次"亲密接触",方向感和责任感得到了培养,这 是一堂既有趣又有意义的"开学第一课"。

### 好"礼"相送,传统"入学礼"开启新学期

祭拜孔子、正衣冠、朱砂启智、击鼓明志、启蒙描 红、感恩鞠躬……在邵阳市新宁县崀山培英学校开蒙 礼仪式中,孩子们每一个环节都遵循古代礼仪规制,充 分展示中华优秀传统文化,宣传弘扬中华民族千年来 尊师重道、克己复礼的文化精神。

"讨个彩头,求好运。"在张家界市永定区金海实验 学校,一年级新生们将沙包或彩色纸飞机扔向洞口,投 向不同的好运——"苹安喜乐"、"葱明伶俐"、"心想事 橙"……除"投一投"外,入学四礼还包括"敲一敲"(击 鼓明志)、"摇一摇"(摇铃获取学长学姐的祝福卡片)、 "点一点"(朱砂启智)。萌新们在祝福中正式成为一名 光荣的小学生, 未来将在学校和家长的呵护下茁壮成

开学第一份礼物总是让人印象深刻。邵阳广益学 校的老师们为孩子们制作了"纪念车票",这不仅是孩 子们入校的凭证,更是迈向精彩人生的通行证,这预示 着他们日后将在此学习知识,学会独立自主,飞向属于 自己的天空。在湖南省衡阳市,石鼓区三星小学的新生 们收到了一份特别的入学礼物——精心设计的饭盒 包,不仅实用,更寄托了学校对孩子们健康成长的深切 关怀与学业进步的期盼。

向日葵的花语是勇敢与光芒, 而孩子们也正在今 天,种下全力以赴,拥抱似锦远方……衡阳市香江水岸 成龙成章学校的孩子们,每人入学领取一粒花种子,为 窗台添风景,为家乡添绿意。愿未来的每一天,你用心 意灌溉种子,老师用爱意灌溉你的成长。



OIOI聊医疗

## 开学季就是"生病季"?

家校请这样共同保障孩子健康





夏秋更替, 天气变化 不定, 儿童的免疫功能尚 未完全成熟, 最容易受到 各种病原体的侵袭。都说 开学季就是"生病季",秋 季常见的传染病有哪些? 家长和学校要如何让孩子 远离这几种传染病?

湖南省疾控中心近日 发布提醒, 秋季常见的传 染病有病毒性腹泻、手足 口病、流行性感冒、水痘、 百日咳等,也是开学季容 易出现在学校等公共区域

的传染病。

为了保护孩子免受传染病危害,家长要做好保障 孩子健康的第一道屏障;学校和托幼机构也要做好开 学及应对诺如病毒等传染性极强的传染病病原的准 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 黎伊珈

### 长沙182个护学岗启动

"出行安全秘笈"请收好



三湘都市报9月1

日讯 开学了!8月31 日,三湘都市报记者了 解到,长沙护学岗已同 步启动,本学期护学岗 增加到182个。校园周 边的信号灯也切换成

开学模式, 优先保障学生安全过街和上下 学时段交通畅通。长沙交警针对不同出行 方式,为师生和家长发出"出行安全秘笈"。

#### 长沙182个护学岗启动

8月31日上午,长沙市民彭先生开车 经过河西麓谷大道文轩路时, 发现以往只 有黄灯闪烁的信号灯恢复成了正常的"红 黄绿"模式。彭先生这才想起,路旁的高新 区麓谷小学即将开学。

为保障孩子们更加安全、畅通入校,长 沙交警开启交通信号灯"开学模式":对98 所学校168个周边路口设置"信号护校方 案",专门针对上下学高峰时段和学生过街 特点,调整优化信号配时,调整行人过街时 间,根据路口行人过街距离和中小学生基 本步速,适当延长行人过街时间,确保学生 能够安全过马路。

新学期开始,长沙公安交警全面启动 护学模式,同步启动182个护学岗,在学校 门口及上下游路口安排警力和文明交通劝 导员加强交通疏导,同时交警铁骑加大校 园周边道路的巡逻管控,及时处置交通拥 堵和各种突发警情。

### 严格整治涉校交通违法

开车接送孩子,车子停在哪是不少家 长头疼的问题。新学期,长沙交警将根据校 园周边交通情况,在不妨碍交通的情况下, 合理设置临时停车位(区),尽最大可能保 障家长接送车辆临时停放,缓解道路交通

开学前,长沙交警已对该市所有学校 周边交通设施进行全面排查,同时指导学 校加强内部交通安全管理,落实人车分离、 减速限速、防冲撞设施等安全措施。

长沙交警已联合职能部门对该市11 家校车公司,1226台参与运营校车,1222 名具备校车驾驶资质的驾驶人进行全面检

开学后,长沙交警将联合教育部门,针 对不同年龄段的学生开展交通安全精准宣 教。同时,持续开展涉校交通违法整治,紧 盯学生集中返校、上下学等时段,重点加强 低速电动车(含三轮、四轮以及老年代步 车)、面包车、拖拉机、低速货车、"电的"、 "摩的"违法接送学生,校园周边车辆乱停 乱放、闯红灯、不礼让斑马线,学生无证驾 驶摩托车"飙车炸街"等交通违法行为。同 时联合学校及相关综治力量,对学生在道 路上嬉戏打闹、骑车追逐、乱穿马路,不满 16周岁骑行电动自行车、不满12周岁骑行 自行车进行劝导和制止, 切实保障师生家 长安全。 ■文/视频 全媒体记者 虢灿

通讯员 杨哲 李亦双